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P r o t o k o l l 
 

über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Suttorf am Dienstag, 08.11.2016, 19:30 Uhr, im 
Gasthaus "Zur Krone", In Suttorf 39, 31535 Neustadt a. Rbge., Stadtteil Suttorf 
 
Anwesend: 
 
Ortsbürgermeister/in 
  
Herr Jochen Marten  
 
Stellv. Ortsbürgermeister/in 
  
Herr Wilhelm Wesemann  
 
Mitglieder 
  
Frau Ingelore Grube  
Herr Heinrich Köhne  
Herr Maximilian Matthias  
Herr Hans-Martin Roitsch  
Herr Heiko Wesemann  
 
Verwaltungsangehörige 
  
Herr Stephan Walter Protokoll 
Frau Tanja Jung  
Frau Martina Wilhelms zu Tagesordnungspunkt 11  

(20:10 Uhr bis 20:35 Uhr) 
 
 
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
Sitzungsende: 22:00 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g 
Vorlage Nr. 

 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit  
   
 2. Ehrungen für 25-/15-jährige Ortsratsmitgliedschaft  
   
 3. Verabschiedung ausscheidender Ortsratsmitglieder  
   
 4. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglieder  
   
 5. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
   
 6. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters 
 

   
 7. Feststellung der Tagesordnung  
   
 8. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 

und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. de-
ren Vertreter/innen 

 

   
 9. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertretenen 

Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 
2016/285 

   
 10. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen 

Kommunalverfassungsgesetzes 
 

   
 10.1. Fluglärm  
   
 10.2. Gullideckel in der Ortsdurchfahrt.  
   
 10.3. Infoveranstaltung Südlink  
   
 10.4. Haushaltsmittel  
   
 10.5. "Grenzstein" zwischen Basse/Suttorf/Otternhagen  
   
 11. Ganztagsbetreuung in der Kindertagesstätte  
   
 12. Berichte und Bekanntgaben  
   
 12.1. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
   
 12.2. Radweg Suttorf- Gewerbegebiet Neustadt  
   
 12.3. Termine  
   
 13. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 

Beteiligung der Ortsräte 
2016/329 

   
 14. Sitzungstermine 2017  
   
 15. Baulücken/Baugebiete in Suttorf - Aktueller Stand und weiteres Vorge-

hen 
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 16. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 
- Anmeldung 

2016/328 

   
 17. Änderung der Ein- und Abflugrouten für den Flughafen Langenhagen  
   
 18. Anfragen  
   
 18.1. Gullideckel in der Ortsdurchfahrt  
   
 18.2. Landesstraße zwischen Suttorf und Basse  
   
 18.3. Radwegebau  
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Vorlage Nr. 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit 
 

 
 Herr Ortsbürgermeister Marten eröffnet die Sitzung und stellt die ord-

nungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 

 

 2. Ehrungen für 25-/15-jährige Ortsratsmitgliedschaft  
 
 Ortsbürgermeister Marten ehrt Herrn Heiko Wesemann und Herr Heinrich 

Lübbert für ihre jeweils 15-jährige Tätigkeit im Ortsrat Suttorf  mit dem 
kleinen Schmuckteller der Stadt Neustadt a. Rbge. und einer Urkunde. 
Schließlich überreicht Herr Marten Frau Elvira Goldmann eine Ehrenur-
kunde des Niedersächsischen Städtetages für ihre 25-jährige Tätigkeit. 
 
 

 

 3. Verabschiedung ausscheidender Ortsratsmitglieder  
 
 Herr Marten ehrt und verabschiedet die aus dem Ortsrat ausgeschiedenen 

Mitglieder Frau Goldmann, Herrn Lübbert und den nicht anwesenden 
Herrn Grote und überreicht jeweils einen Blumenstrauss. 
 
 

 

 4. Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmitglie-
der 

 

 
 Ortsbürgermeister Marten verpflichtet alle anwesenden Mitglieder des 

Ortsrates gemäß § 60 des Niedersächsischen Kommunalverfassungsge-
setzes (NKomVG), ihre Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen 
unparteiisch zu erfüllen und die Gesetze zu beachten. Er weist auf die 
besondere Bedeutung der §§ 40 - 42 NKomVG hin und überreicht allen 
stimmberechtigten Ortsratsmitgliedern eine Zusammenfassung dieser 
Vorschriften. 
Im Anschluss übergibt Herr Marten die Sitzungsleitung an Herrn Köhne als 
ältestes, dazu bereites Ortsratsmitglied und wird durch diesen förmlich 
verpflichtet und über seine Pflichten belehrt. 
 
 

 

 5. Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
 
 Herrn Köhne als ältestes, dazu bereites Ortsratsmitglied ruft zur Wahl des 

Ortbürgermeisters auf. Von Herrn Wesemann wird im Namen der CDU 
Herr Marten vorgeschlagen. Gewählt wird per Handzeichen, Einwände 
werden dagegen nicht erhoben. Herr Marten wird einstimmig als Ortsbür-
germeister gewählt. Herr Marten nimmt die Wahl an. 
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 6. Wahl der stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/des stellvertretenden 

Ortsbürgermeisters 
 

 
 Im Namen der SPD schlägt Herr Roitsch Herrn Wilhelm Wesemann als 

stellvertretenden Ortsbürgermeister vor. 
Gewählt wird wieder per Handzeichen, Einwände werden dagegen nicht 
erhoben. Herr Wilhelm Wesemann wird einstimmig als stellvertretender 
Ortsbürgermeister gewählt. Herr Wesemann nimmt die Wahl an. 
 
 

 

 7. Feststellung der Tagesordnung  
 
 Vor Eintritt in die Tagesordnung einigt sich der Ortsrat den Tagesord-

nungspunkt 16 „ Ganztagsbetreuung in der Kindertagesstätte“ vorzuziehen 
und als neuen Tagesordnungspunkt 11 zu behandeln.  
Daneben wird die Sitzung einstimmig um einen nichtöffentlichen Teil er-
weitert, um Anfragen in nichtöffentlichen Angelegenheiten zu erörtern. 
Herr Ortsbürgermeister stellt sodann die Tagesordnung fest. 
 
 

 

 8. Feststellung und Bekanntgabe der im Ortsrat vorhandenen Fraktionen 
und Gruppen und Festlegung der Gruppensprecher/innen und ggf. 
deren Vertreter/innen 

 

 
 Im Ortsrat bilden die CDU und die SPD jeweils eine Fraktion.  

Zur CDU-Fraktion gehören die Ortsratsmitglieder Herr Wilhelm Wesemann 
(Stv. Ortsbürgermeister), Herr Heiko Wesemann, Frau Ingelore Grube. 
Sprecher ist Herr Heiko Wesemann, Stellvertreterin ist Frau Grube. 
Zur SPD-Fraktion gehören die Ortsratsmitglieder Herr Jochen Marten 
(Ortsbürgermeister),  Herr Hans-Martin Roitsch und Herr Maximilian 
Matthias. Sprecher ist Herr Roitsch, stellvertretender Sprecher ist Herr 
Matthias. 
 
 

 

 9. Benennung von Vertreterinnen und Vertretern der im Ortsrat vertrete-
nen Fraktionen für die Beiräte der städtischen Kindertagesstätten 

2016/285 

 
 Als Vertreter für die CDU-Fraktion wird Frau Grube und als Vertreter für 

die SPD-Fraktion wird Herr Roitsch für den Beirat des städtischen Kinder-
gartens Suttorf benannt. 
 
 

 

 10. Einwohnerfragestunde gemäß § 62 Absatz 1 des Niedersächsischen 
Kommunalverfassungsgesetzes 

 

 
 10.1. Fluglärm  
 
 Eine Frage zum Fluglärm wird vom Ortsrat mit Hinweis auf den Tagesord-

nungspunkt 17 beantwortet. 
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 10.2. Gullideckel in der Ortsdurchfahrt.  
 
 Eine Nachfrage zu den nicht bündig abschließenden Gullideckeln im Be-

reich der Ortsdurchfahrt wird vom Ortsrat erneut als Anfrage an die Ver-
waltung formuliert werden (s. Tagesordnungspunkt 18.1). 
 
 

 

 10.3. Infoveranstaltung Südlink  
 
 Es wird nachgefragt, ob Ortsratsmitglieder an der Informationsveranstal-

tung zum Thema „Südlink“ in Garbsen, die am folgenden Tag um 17:00 
Uhr stattfinden soll, teilnehmen werden. Herr Marten bemerkt dazu, dass 
in der Funktion als Ortsratsmitglieder keine Teilnahme geplant sei.  
 
 

 

 10.4. Haushaltsmittel  
 
 Es wird nachgefragt, ob beabsichtigt sei, Haushaltsmittel für den Radweg 

Suttotf-Basse  einzustellen. 
Daneben fragt der Ortsbrandmeister Degering, ob der Ortsrat Mittel für die 
Zufahrt zur Feuerwehr bereit stellen will. Diese Maßnahme sei in der ent-
sprechen Beschlussvorlage schon wieder nicht priorisiert.  
Der Ortsrat sieht hier eine hohe Priorität, zumal die Forderungen der Feu-
erwehrunfallkasse in dieselbe Richtung weisen. Im Übrigen wird auf den 
Tagesordnungspunkt 13 verwiesen. 
 
 

 

 10.5. "Grenzstein" zwischen Basse/Suttorf/Otternhagen  
 
 Es wird angeregt, einen „Grenz-/Markierungsstein“ am Schnittpunkt der 

Gemarkungsgrenzen Basse/Suttorf/Otternhagen zu setzen. Dieser Vor-
schlag wird vom Ortsrat aufgenommen und weiter erörtert werden. 
 
 

 

 11. Ganztagsbetreuung in der Kindertagesstätte  
 
 Frau Wilhelms erläutert ausführlich die Situation und die weiteren Planun-

gen für die Kindertagesstätte Suttorf. Eine Umfrage habe ergeben, dass in 
Suttorf eine große Nachfrage für eine Ganztagsbetreuung bestehe. Dem-
nach bestehe Bedarf für 1,5 Gruppen für die Ganztagsbetreuung. Daraus 
ergebe sich unter anderem ein weiterer Personalbedarf an Betreuern. Die 
räumliche Situation werde derzeit geprüft und Maßnahmen vorbereitet. 
Einhellig wird die Sitzung des Ortsrates von 20:18 bis 20:30 Uhr unterbro-
chen, um auch Fragen aus Reihen der Zuhörerschaft zu beantworten. 
Frau Wilhelms erklärt, Ziel der Umsetzung sei der 01.08.2017. 
 
 

 

 12. Berichte und Bekanntgaben  
 
 12.1. Vorschläge der Ortsräte für den Haushalt 2017 2016/138/1 
 
 Mit Verweis auf den folgenden Tagesordnungspunkt 13 gibt Herr Marten 

die Informationsvorlage 2016/138/1 bekannt. Die Inhalte werden unter 
TOP 13 erörtert. 
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 12.2. Radweg Suttorf- Gewerbegebiet Neustadt  
 
 Eine Stellungnahme des Fachdienstes Tiefbau zur Anfrage unter TOP 9.3 

der Sitzung des Ortsrates am 06.09.2016 wird als Anlage 1 zu Protokoll 
gegeben. 
 
 

 

 12.3. Termine  
 
 Herr Ortsbürgermeister Marten weist auf folgende Termine hin: 

Am 15.11.2016 werde um 19:30 hier im Gasthaus „Zur Krone“ eine Ter-
minabstimmung aller Vereine für das folgende Jahr stattfinden. 
Herr Marten erinnert zudem an den Volkstrauertag am kommenden Sonn-
tag. 
 
 

 

 13. Produktplan der Stadt Neustadt a. Rbge. für das Haushaltsjahr 2017; 
Beteiligung der Ortsräte 

2016/329 

 
 Im Ortsrat besteht Einigkeit, die in den Vorjahren vorgeschlagenen Maß-

nahmen erneut aufzunehmen, sofern diese noch nicht umgesetzt sind. 
Sodann fasst der Ortsrat einstimmig folgenden  
 
Beschluss: 
 

 

 1. Der Ortsrat Suttorf nimmt die Ansätze für das Jahr 2017 zur Kenntnis, 
soweit der Ortschaftsbereich betroffen ist.  
 
2. Abweichende Vorschläge 
 
Der/Die Ortsbürgermeister/in wird beauftragt, abweichende Vorschläge 
(siehe Vorlage Nr. 2016/138 sowie Nr. 2016/138/1) gegebenenfalls in den 
Gremien des Rates weiter zu begleiten und – sofern notwendig – zu be-
gründen. 
 
Abweichend und ergänzend zu den Punkten 80 – 85 des Anhang der 
Drucksache 2016/138/1 macht der OR Suttorf folgende Vorschläge: 
- Dem Punkt 83 wird widersprochen.  
Die Instandsetzung der Feuerwehrzufahrt hat hohe Priorität, weil Unfallge-
fahr besteht. Die Feuerwehrunfallkasse hat den Zustand der Zufahrt be-
mängelt.  
Nach den Vorgaben von DIN 14092 Teil 1 "Feuerwehrhaus", Feuerwehr-
unfallkasse Nord, handelt es sich bei dem Zustand der bestehenden Zu-
fahrt und den vorhandenen Parkflächen um eine besondere Gefährdung 
im Einsatzfall. Da in der DIN genannt setzt die Beurteilung der Priorität 
eine Gefährdungsbeurteilung durch den Träger voraus, aus der hervor-
geht, in welchem Umfang bewusst Unfälle in Kauf genommen werden. 
Stürze hat es in den vergangenen Jahren, beim schnellen Aussteigen aus 
dem PKW auf feuchtem Rasen, immer wieder gegeben. 
Mit Hinweis auf die GUV-I 8554 hält der Ortsrat diese Maßnahme für drin-
gend erforderlich. 
 
- Als zusätzliche Maßnahmen zur Verkehrssicherung und zur Verkehrsbe-
ruhigung auf der Landesstraße soll folgendes ergänzt werden: 
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o Absicherung des aus Neustadt kommenden Radverkehrs durch Tempo-
30-Schilder an der Bushaltestelle „Am Graseweg“. Dort verlassen die 
Fahrradfahrer den Radweg und überqueren die stark befahrene Lan-
desstrasse, um in den Graseweg einzubiegen.  
Eine Absicherung in der gleichen Form, ebenfalls mit Tempo-30-
Beschilderung, ist am Ende des Radwegs auf der Höhe „Am Veilchenweg“ 
notwendig. 
 
o Bei der Sanierung der Landesstraße L193 zwischen Suttorf und Basse 
soll die Linksabbiegung zum Schweinestall des Betriebes Lübbert am 
nördlichen Ortsausgang optimiert  und so gestaltet werden, dass dadurch 
eine Beruhigung des Verkehrs erzielt wird.  Die Idee ist es, wie am südli-
chen Ortseingang von Vesbeck die Straße zu verschwenken mit einer 
kleinen Insel zur Verkehrsberuhigung.   
o Auf der Südseite von Suttorf, gegenüber dem Graseweg, bietet sich eine 
entsprechende Lösung im Zusammenhang mit der Herstellung eines neu-
en Vorfluters und den Arbeiten am Graseweg an, da dadurch eine gering-
fügige Verbreiterung des Straßenraumes (In Suttorf), ohne Zusatzkosten /-
verhandlungen möglich ist.  
 
 

 14. Sitzungstermine 2017  
 
 Der Ortsrat verständigt sich, die Ortsratssitzungen zukünftig an einem an-

deren Wochentag (donnerstags) durchzuführen. Sitzungen seien im Feb-
ruar, Mai, August und November vorgesehen. Die genauen Termine reicht 
Herr Marten noch nach.  
 
 

 

 15. Baulücken/Baugebiete in Suttorf - Aktueller Stand und weiteres Vor-
gehen 

 

 
 Herr Marten erläutert den aktuellen Sachstand zu den Baulücken im Be-

reich der Ortschaft Suttorf. 
 
 

 

 16. Regionswettbewerb 2017 "Unser Dorf hat Zukunft" 
- Anmeldung 

2016/328 

 
 Herr Marten erläutert Informationsvorlage 2016/328 und ruft dazu auf, 

auch in Suttorf ähnlich initiativ zu werden, wie Dudensen im vergangenen 
Jahr. 
 
 

 

 17. Änderung der Ein- und Abflugrouten für den Flughafen Langenhagen  
 
 Ausgehend von einer Initiative im  Rat der Stadt Garbsen, in dem die Än-

derungen der Abflugrouten über das Otternhagener Moor bei bestimmten 
Windverhältnissen vorgeschlagen wurde, wird im Ortsrat Suttorf befürch-
tet, dass dadurch zusätzliche Lärmbelästigungen auf Suttorf zukommen 
könnten. 
 
Der Ortsrat der Ortschaft Suttorf fasst daher einstimmig folgenden  
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Beschluss: 
 

 Der Ortsrat Suttorf befürchtet eine stärkere Belastung Suttorfs, wenn die 
Änderung der Flugrouten, wie in Garbsen beantragt, erfolgt. Der Bürger-
meister wird aufgefordert, die Angelegenheit intensiv zu begleiten, zumal 
die Belastung durch den militärischen Fluglärm bereits erhöht werde. 
 
 

 

 18. Anfragen  
 
 18.1. Gullideckel in der Ortsdurchfahrt  
 
 Wie bereits in der Einwohnerfragestunde angekündigt, stellt der Ortsrat 

erneut die Anfrage an die Verwaltung, wann die Bündigkeit der Gullideckel 
mit der Fahrbahn hergestellt wird (Anfrage 9.5 der vorangegangenen  
Ortsratssitzung)? 
 
 

 

 18.2. Landesstraße zwischen Suttorf und Basse  
 
 Der Ortsrat bittet um Mitteilung des konkreten Planungsstandes zur Er-

neuerung/Instandsetzung des Fahrbahnbelages der Landesstraße zwi-
schen Suttorf und Basse. 
 
 

 

 18.3. Radwegebau  
 
 Der Ortsrat stellt die Anfrage an die Verwaltung, nach welchen konkreten 

Prioritäten der Radwegebau im Stadtgebiet erfolge. Insbesondere wird 
angefragt, wie innerhalb dieser Prioritäten der Radweg zwischen Suttorf 
und Basse zu bewerten sei. 
 
 
Herr Ortsbürgermeister Marten schließt den öffentlichen Teil der Sitzung 
um 21:25 Uhr. 
 
 

 

   
 
  
 
 
 
    
Der Bürgermeister  Ortsbürgermeister 
 
Im Auftrag 
 
 
 
(zgl. Protokoll) 
 
 
Neustadt a. Rbge., 25.01.2017 
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